

希腊大选中, 齐普拉斯领导的 激进左翼联盟以大优势获得选举胜 利,现任总理萨马拉斯已经承认落 败。摆在希腊人民面前的路已经确 定,走自己的路。但这条路能否走 得通? 齐普拉斯会否对前任政策改 弦更张? 值得关注。

齐普拉斯的主张

外媒报道称,点算1/3选票后, 激进左翼联盟得票率是35.4%, 更可 望取得国会过半数议席, 而萨马拉 斯领导的执政新民主党有29%选票。

在此前的各项民调中, 反对 党、来自激进左翼联盟的齐普拉斯 就处领先地位。他于22日承诺,上 台后将结束"国耻",在目前一轮国 际援助希腊贷款协议到期时,会把 一半的希腊国际债务一笔勾销。

现任总理萨马拉斯上台之后基 本上按照"三驾马车"(欧盟、欧洲 央行及国际货币基金组织(IMF)) 的计划行事。作为救援的回报,希 腊必须接受一揽子严厉的削减公共 预算以及增税措施。

欧元区危机开始以来,希腊经 济已经收缩了25%,该国失业率也

是25%;年轻人失业率将近60%。目前希腊平均工资为一个月600欧 元。希腊从欧盟、欧洲中央银行和国际货币基金组织的借贷达到2400 亿欧元,国家债务占GDP的175%。

而希腊为此付出的代价也是巨大的,希腊人民不得不受到财政紧缩 的"摧残"——希腊政府屡次加税,削减养老金和薪资。

希腊民众对紧缩政策非常反感造就了"激进左翼联盟"兴起,该党 承诺一旦当选,会推翻"三驾马车"的援助计划。

希腊当前一轮援助计划应该在2014年年底到期,希腊同"三驾马 车"就2015年希腊预算已经进行了数周谈判,但双方在2015年的减支 规模和进一步经济改革的谈判上陷入僵局。

造就"欧债危机2.0"?

2009年,希腊爆发债务危机,并传染到其他重债国,引爆欧元区债 务危机,差点导致欧元区分崩离析。此次希腊是否会再度恶化债务危 机,进而引发欧元区危机成为市场及各方关注焦点。

经济学家警告,短期内,希腊退出欧元区的影响会远超2008年引 爆全球金融危机的雷曼兄弟倒闭。《经济学人》的文章认为,即使这次 希腊退出欧元区的风险可能比过去低, 也很危险。

去年12月29日,希腊议会未能选出总统,当天希腊股市暴跌近 5%,希腊10年期国债收益率升至9.5%,创年内新高。

也有分析认为,对希腊违约不必过分担心。因为欧盟为应对债务危 机已设立了系列应对机制,包括建立了贷款能力达5000亿欧元的常设 救助机制"欧洲稳定机制"。更为重要的是,欧洲央行于2012年9月出 台了所谓的"直接货币交易计划",即欧洲央行事实上充当了终极防火

理论上讲,由于拥有印钞权,欧洲央行有能力应对任何债务危机。 另外,希腊政府目前所欠外债绝大部分由公共部门持有,私人持有很 少,这也是市场不太担心希腊违约的一个原因。

目前看,希腊政治不确定性引发的市场动荡还仅局限于希腊自身, 除希腊自身股市大跌及国债收益率上升外,其他重债国包括葡萄牙、西 班牙等重债国基本上未受到影响,这与4年前希腊爆发主权债务危机时 的情况已截然不同。

欧元区的未来危机

大选之前, 齐普拉斯曾宣称, 希腊不会退出欧元区。但分析一直 行,这种承诺的可信性值得怀疑。

不过退出欧元区对希腊并没有 好处,这确实是真的。

当年"希腊退欧"风险最为高 涨时, IMF 2012年3月公布的一份 员工报告中称,假如希腊离开欧元 区,货币会贬,通胀高企,会迅速 削弱希腊整体的竞争优势。

而货币贬值最直接的影响就是 资本外流。在欧债危机期间,希腊 银行业的存款已经减少大约1/3。 化,呼吁希腊留在欧元区。 希腊国内银行业因此将面临挤兑及 资本出逃风险。

希腊退欧的政治风险可能会更 高。德国《明镜》周刊提出疑问, 大坝一旦破裂, 意大利、法国和西 班牙会不会效仿"希腊模式"?

如果注意一个细节,就会发 现,在大选之前,法德领导人都曾

表达过不在乎希腊去留的言论,但 临近大选,默克尔态度已有所软

事实上,激进左翼联盟的政策 包括停止还债在事实上都是不可行 的,用欧盟经济委员的话来说就是 "自杀"。分析预测,欧洲的政治家 会"再次忍气吞声"并进行必要的 妥协,以将希腊留在货币联盟内。 但这是否也会给其他国家带来"榜 样"作用?还未可知。

让油价再跌一阵子

据美国彭博新闻社报道,石油输出 国组织(欧佩克)最大产油国沙特阿拉 伯的国王阿卜杜拉去世的消息宣布后, 纽约原油期货价格一度上涨3.1%,报于 每桶47.7美元。

自2014年6月以来,油价下跌已逾 55%。沙特国内政权的变更,给油价带 来不确定性和波动性, 低迷的油价将何 去何从?

国际油市反应平淡

沙特阿拉伯日产油量达到950万 桶,出口量超过700万桶,该国拥有世 界上最丰富的石油储量,占世界储量的 18%。全球原油市场中举足轻重的地 位, 使得沙特国内的风吹草动, 都会引 起石油价格的波动。

分析指出,市场对这一消息作出上 涨反应,是因为新国王掌权后,沙特政 策可能迎来一段不稳定的时期。

"沙特国王阿卜杜拉逝世的消息让 石油市场为之一振。但这并不意味着油 价有长期回升的趋势。"俄新社24日发 表的文章中,俄罗斯政治分析专家叶莲 娜·苏波尼娜这样说道。

的确,此番上涨并未持续多长时 间。

当日,油价再次下跌,纽约原油期 货收于每桶45.59美元,跌幅为1.6%, 过去一周累计下跌7.2%,而这已经是过



沙特新国王萨勒曼

去的17周中第15次收跌。

作为全球基准的洲际交易所伦敦布 伦特原油3月合约23日涨27美分,收于 每桶48.79美元,涨幅为0.6%。该合约 早些时候曾升至每桶49.80美元的高 位,不过一周以来还是下跌了2.8%。

俄罗斯《共青团真理报》发表文章认 为,国际原油市场的反应相当平淡,因为此 前就有阿卜杜拉病逝的传言,而新国王萨 勒曼已经79岁,外界并不期待,它的政治和 经济视野不会与哥哥有什么不同。

欧佩克未改低价政策

据路透社报道,23日下午萨勒曼发

表了其继位后的首次公开讲话,表示沙 特的政策不会改变,将继续沿着开国国

新华社/美联社

王及其继任者们开创的道路前行。 萨勒曼以极高的效率组建了新的内 阁,其中包括留任石油大臣阿里·艾尔-纳伊米,他自1995年以来一直是左右沙

特石油决策的关键人物。 这就意味着,维持石油产量不变的 政策短时间内不会出现变化,以确保沙 特在国际原油市场上的市场份额。

俄罗斯《生意人报》分析指出, 7500亿美元的外汇储备让沙特"有恃无 恐",而且,出于打击对手伊朗以及与 美国、俄罗斯争夺市场份额的需要,沙 特没有改变现行政策的必要。

奥巴马的政治遗产

刚刚做完主动进攻意味十足的 国情咨文, 奥巴马便意气风发地再 次"出征"了。这一次,他的目的 地是印度。

1月25日,美国总统奥巴马应 邀抵达印度。曾一度被美方吊销签 证的印度总理莫迪"史无前例"地 邀请奥巴马作为主宾参加印度国庆 日庆祝活动, 奥巴马则欣然前往, 成为唯一一位任期内两度访问印度 的美国总统。

在国内, 奥巴马已经是毫无争 议的"跛脚鸭"总统。外界曾普遍 相信, 在剩余的两年任期内, 奥巴 马如果想有所作为,只能是在外交

这一次的印度之行, 自然被解 读为希望在气候变化、亚太再平衡 等领域再努力,为任期内外交遗产 "添砖加瓦"。

作为总统, 奥巴马曾经百受诟 病,"软弱"、"不作为"曾一度是他 逃不开的标签。他甚至曾一度成为

美国民众心目中"最糟糕的总统之 一"。不过,随着美国经济的稳定复 苏,情况已经有了变化。

奥巴马的支持率已经开始反 弹, 而奥巴马也展示出一副斗志昂 扬的积极姿态,在内政外交各方面 都开始发力。

对内,他以总统签署行政命令 的方式, 让国内数百万非法移民有 希望不被驱逐出境。虽然众议院推 翻该行政命令, 拒绝为此项行政命 令拨款。但是, 奥巴马作为总统仍 享有对法案的否决权。而无论结果 如何, 该议题都已成功进入民众视 野,对2016年总统大选的选票影响 没有任何一方能够忽视。

对外, 奥巴马发表对古巴关系 声明,宣布放松对古巴经济的制 裁。随后,美国总统奥巴马和古巴 领导人卡斯特罗分别讲话,宣布启 动两国关系正常化进程。

说起政治遗产,就不得不提到 奥巴马刚刚做完的国情咨文。有人

说,他的国情咨文目标不是要推动 什么政策改变,而是为2016年的大 选定下基调。

国情咨文中, 奥巴马提出了 "中产阶级经济"的概念,无论是 给富人加税、给中产阶级减税, 还是让社区学院免费等无不围绕 拯救美国中产阶级这个核心。说 实话,在如今"府院斗争"激烈 的情况下,即便真想在这些领域 上有所突破, 奥巴马也是注定了 有心无力。但是, 他抛出这些想 法,就已经让选民多了些思考 毕竟,美国的中产阶级遭遇了历 史性的危机。而这些思考就成为 2016年总统大选中所有候选人都 必须考虑的因素。毕竟, 中产阶 级代表着绝大多数选民。

中期选举中,民主党惨败,奥 巴马剩余的两年任期也被讥讽为 "垃圾时间"。然而,如今看来,奥 巴马仍未放弃, 仍有动力在接下来 的两年中书写自己的精彩。



赞比亚新总统宣誓就职

1月25日,在赞比亚首都卢萨卡国家 英雄体育场, 一名执政党爱国阵线的支持 者戴着印有新当选总统埃德加·伦古名字 的眼镜。

赞比亚新当选总统埃德加·伦古当日 在首都卢萨卡宣誓,就任赞比亚自1964年 独立以来第六任总统。

新华社记者 彭立军摄

目前来看,沙特阿拉伯主导下的欧 佩克也没有改变其政策的迹象。达沃斯 经济论坛上, 欧佩克秘书长巴德里仍然 在为该组织去年11月做出的不减少原油 产量的决定进行辩护,他认为,一旦欧 佩克迅速减产,其他国家将会增加产 能, 欧佩克减产导致的结果只能是将市 场份额拱手让给竞争对手。

彭博社报道称,沙特国有的阿美石 油公司首席执行官哈利德·法力赫 (Khalid al-Falih) 并没有对油价表现出 担忧, 他认为石油市场最终将取得平 衡,尽管这需要花些时间。

油价不确定性增加

然而,沙特阿拉伯及欧佩克的低油 价政策,也未必是板上钉钉的事情。

据《财富》杂志报道,达沃斯经济论 坛期间,欧佩克收到了来自跨国石油公 司们的警告:油价暴跌导致的低投资,将 会在未来引发供应短缺,并导致石油价 格的剧烈上涨。有分析认为,如果油价跌 得太狠,欧佩克最早可能在今年6月之前 进行限产。

欧佩克内部也早已不是"铁板一 块"。内部分歧日益加剧,使得这个垄断 组织对油价的控制能力下降。

伊朗和委内瑞拉等部分石油输出国 组织成员糟糕的财务状况使得它们难以 降低产量。与此同时,据英国《每日电讯》 称,沙特阿拉伯不顾欧佩克其他成员国 的意见,今年将石油产量提高至1005万 桶,伊拉克也在扩充着其石油供应量,以 弥补油价下跌的影响。

尽管巴德里日前在达沃斯论坛上 表示,油价不会跌至每桶20美元,但油 价恢复正常水平的日子,依然遥遥无 期。

雨伞也能撑出新花样?没看错吧?一把普通的雨伞,无 非长的短的,圆的方的,再不然,就是颜色和布料不同。然 而,各国的设计师们别出心裁,在小小的雨伞上大做文章, 让雨伞撑出了新的花样。

英国一家公司出品了变色雨伞,这种变色雨伞,用特制 的彩色油墨印制出四朵可爱的云朵。干燥时它是白色的"棉 花糖",有雨水滴上去,云朵便会苏醒,绽放出绚丽的彩虹色 彩。带上这把变色伞,让你在灰蒙蒙的阴雨天依然拥有"缤 纷多彩"的心情。

除了外形,设计师们在雨伞的便捷使用上也做了突破。 意大利一家公司出品了一款可卷曲伞,这种伞的伞柄可以灵 活地卷曲在人们肩上,不必再用手举着伞。雨天出行,带上 这种可卷曲伞出行, 既解放了双手, 也能为你在雨天的亮丽

在雨天,雨伞被大风吹翻或吹跑的情况想必不少人遇到 过。不久前,新西兰一家公司推出一款蓝牙抗风伞就帮人们 解决了雨天的这种难题。这种伞能够抵住12级的风速。即使



是12级的台风中心,也不用担心伞会变形,能够让人们在最 恶劣的天气中依然镇定自若。

除了强大的抗风能力,这种雨伞内置了蓝牙芯片,与配 套的附件配对后,你可以随时随地精准定位自己的雨伞,定 位信息覆盖范围高达100英尺,带上这款雨伞,再也不用担心 自己昂贵的雨伞被吹丢了。

没有伞面的雨伞依然能撑出新的"花样"。不久前,一位 来自中国南京的设计者设计出一款炫酷的空气伞,这种伞只 有一个伞柄, 靠伞柄中的风扇从伞柄顶部朝四面八方的吹气 孔吹气,令雨水不会在一定范围内掉落下来。随着对外吹出 风力的变化,能够避雨的范围也会随之变化,这样可以根据 人数来调节伞的有效距离。"撑着"这样的伞,就像披上科幻 小说中的隐形防雨衣,在雨中穿梭依然不会被淋湿。

进到室内如何处理湿漉漉的雨伞呢? 日本一家公司推出 一款造型独特的雨伞。这款雨伞是"倒着的"——伞柄在上端。 长伞柄的收起状态其实就是一个圆锥形,将面积较大的圆形面 当作支撑面就能让雨伞自行站立。这把伞的打开方式也是"反 着的"。雨伞的活动部件对着外部,而原本的外表面却又成为了 内表面,此时受到雨水冲刷的那一面在收起雨伞之后,成为了 不接触外部的内面,因此不必担心弄湿了自己的衣服。

各式各样的新型雨伞,为雨天增加了便利,为生活涂抹 了亮色。